# 不得利用投诉举报牟取不正当利益

《市场监督管理投诉举报处理办法》面向社会征求意见

□ 记者 王葳然

本报讯 记者昨日获悉,市场监管总局近日公布《市场监管总局近日公布《市场监督管理投诉举报处理办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》),并向社会公开征求意见。《办法》规范投诉举报意见。《办法》规范投诉举报行为,新增"不得利用投诉举报牟取不正当利益,侵害经营者的合法权益,扰乱市场经济秩序"等规定。

据悉,《办法》共43条, 此次修订新增了8个条款,删 除了4个条款,并对13个条 款进行了修改。

记者在《办法》第六条中看到,市场监管部门鼓励消费者通过在线消费纠纷解决机制、消费维权服务站、消费维权绿色通道、第三方争议解决机制等方式与经营者协商解决消费者权益争议。

在进一步落实和细化《中

华人民共和国消费者权益保护 法实施条例》方面,《办法》 完善投诉处理流程,对投诉材料、不予受理的告知内容、指 定鉴定检测机构、委托调解、 调解期限等做了修改完善。

此外,还优化投诉举报管辖规定,新增"规定电商平台未公示平台内经营者真实经营地址和有效联系方式的,平台内经营者实际经营地市场监管部门可以将投诉移交平台住所

地市场监管部门处理";删除 具体的举报管辖权和管辖权争 议解决,与市场监管行政处罚 程序更好衔接。

在提高投诉举报处理效能 方面,新增投诉的回访问效要 求、市场监管部门的告知方 式、重复举报的处理方式、消 费投诉信息公示内容等,提高 人民群众消费维权获得感和基 层处理投诉举报的可操作性, 推动消费环境源头治理。 在统一各类渠道处理流程方面,新增规定通过12345 热线、信访等渠道转来的市场监管领域投诉举报,统一按照《办法》规定的程序、时限、标准等要求办理。

据介绍,市场监管总局将根据社会公开征求意见反馈情况完善《办法》内容,尽快出台实施,进一步构建统一权威、科学高效的市场监管投诉举报处理体系,更好服务经济社会高质量发展和保障人民群众高品质生活。



### 全市首张"个转企" 营业执照落地长宁

□ 记者 陈颖婷

本报讯 "没想到'个转企'业务办理这么方便,把困 企'业务办理这么方便,把困 扰我的问题解决了!"作为 "个转企"首位体验者,泰老 伊餐饮店的老板朱先生对长宁 区市场监管局高效便捷的服务 十分满意。近日,上海市市场 监管局正式推出"个转企一件 事"集成化服务,长宁区市场 监管局率先响应,成功核发了 全市首张个体工商户直接转型 企业的营业执照。

朱先生经营的是一家泰式 风味餐厅,刚和一位泰国大厨 达成雇佣意向,业务逐步发展 壮大,正为"先注销个体执照 再新设企业"的烦琐流程而纠 结。在属地市场监管所窗口咨 询时,他惊喜地得知了《个体 工商户登记管理规定》已于近 日正式施行,个体工商户可以 在不注销原执照的前提下直接 升级成为企业。

随后,长宁区市场监管局立即启动"个转企"科所联动服务机制,为朱先生提供"一对一"政策解读和全程在线申

报辅导。得益于流程的优化与数据互通,从申请到领取崭新的企业营业执照及公章,全程仅耗时2小时。朱先生感慨道:"个体工商户转企业'一件事'全程专人辅导,线上申报畅通无阻,升级成企业后我们发展的空间更大了!"

此举标志着上海在优化营 商环境方面又迈出重要一步, 为广大个体工商户打通了一条 "免注销、直接升级"的全新 通道。此次"个转企一件事" 改革,直击个体工商户升级企 业的核心痛点,保证了主体延 续"零断裂"。个体工商户无 需先注销,可直接申请变更登 记。转型后的企业将沿用原统 一社会信用代码及成立日期, 商誉和经营历史得以无缝传 承。在符合条件的情况下,原 字号、行业表述及行政许可也 可延续。此外,还有智慧服务 "免申即享":登记完成后, 原个体工商户关联的社保、 公积金、公章等信息将实现 系统自动变更, 无需经营者 再次申请办理,大大提升了 办事效率。

## 首票出口化妆品"远程查检"在沪落地

智能手段赋能属地查检 减少企业仓储成本

□ 记者 王葳然

本报讯 "请拍摄这批货物的当前存放环境,并确保镜,并确保镜,并确聚焦于货物上的标签细节,以便我们进行信息的核对与确认。"近日,上海海关关员应用"远程属本资海关关员应用"远程上发出查检"模式在线上发出上发出上,随后,化妆品企业场近上作人员根据指令,通过视频品包支机上,并在通过视频品包装,并在海、发生,并在海、发生,并不下流畅高效地样。

认。记者昨日获悉,这是海关 "远程属地查检"模式在化妆 品行业的首次运用。

此前,上海海关发布《海 关支持上海"东方美谷"化妆 品产业高质量发展 11 条措 施》,明确提出"探索远程作 业监管方式,以智能手段赋能 属地查检,缩短待检时长,检 查更高效"。

作为首批出口化妆品远程 属地查检试点,奉贤海关靶向施策,积极推广远程属地查 检。"出口化妆品的远程属地 查检和取样作业模式依托智能 设备,企业只需借助视频连线

与海关进行远程互动, 遵循指示 即可在线上完成商品的检验和抽 样流程。以往传统模式下派员开 展现场检查抽样导致企业等待时 间久,采用远程属地查检后能够 高效实现即时检查,有效减少了 企业的仓储成本。"奉贤海关物 控查检科科长沈珏介绍, 时,针对小规格化妆品出口检测 取样难的问题,我们科学调整取 样策略,在风险可控的前提下, 将抽样作业前置到灌装分装环 节, 化妆品成品取样量大幅减 少。"据悉,今年上半年,奉贤 共实现化妆品进出口总值 9.05 亿元, 同比增长7.18%。

## 上海地铁第7款全自动驾驶车型上线

更新紧急解锁及逃生门等安全部件

□ 记者 王葳然

本报讯 记者昨日从上海地铁获悉,近日,上海地铁18A02型首列车18054号车圆满完成载客试运营,正式投入线路服务。作为上海地铁的第7款全自动驾驶车型,新列车为市民出行带来保障与便捷。

记者了解到,在功能方面,18A02型列车在既有列车的基础上,对紧急解锁及逃生门等安全部件进行了更新,进一步增强了冗余配置。同时,将信号与车辆、综合监控、通信等多个系统进行深度集成,提升了整体自动化水平及安全效能。

为了确保 18 号线增购列车 试运营顺利,18 号线项目组与 维护部及列车设计方共同商讨并 制定了应急预案和试运营保驾方 案,同时梳理了运营所需的现场 备品备件,并每日安排质保人员 对列车状况进行全面检查,确保 列车维持良好工况,符合试运营 的各项标准和要求。

### 上海市第四次全国农业普查试点启动

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,国家统计局上海调查总队在崇明区中兴镇七滧村开展第四次全国农业普查遥感测量试点工作,为全市高效推进遥感测量工作奠定坚实基础。

据了解, "四农普"遥感 测量试点已在崇明、金山、浦 东三区同步开展,是"四农 普"的重要组成部分。与第三 次全国农业普查相比,"四农普"在调查方法和技术手段上实现重大升级,综合运用卫星遥感、无人机航拍、人工智能以及对地抽样调查技术,旨在准确获取主要农作物及种植业设施、畜禽养殖设施的时空分布情况。

国家统计局上海调查总队 农业农村调查处相关工作人员 表示:"遥感测量作为具有数 据准确性、时效性的重要技术 手段,能为获取主要作物播种面积提供有力支持,通过这一方式,我们将建立可追溯、可跟踪的渠道,避免人为干扰,确保粮食播种面积数据的准确性。"

根据《全国农业普查条例》,农业普查每10年进行一次,尾数逢6的年份为普查年度。据了解,今年12月及明年8月,上海还将分别开展"四农普"秋冬播面积和夏播面积遥感测量工作。